

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英首份施政報告,以房屋、貧窮、經濟、老化問題為重點,提出多項利民政策,獲得各界支持。不過,反對派議員卻借題發揮,聲稱施政報告空洞無物,政策「穩中不變」,政制發展更是「交白卷」,質疑行政立法關係已經出現「冰點」,認為政府盡快啟動2016年及2017年選舉諮詢,不應該將民生民主切割。建制派質疑,立法會已經淪為「以鬧人為樂」,甚至是「對人不對事」,呼籲大家放下成見,建設香港。最終,經過一連三日的辯論後,致謝動議被否決。

立法會一連三日辯論新一份施政報告的致謝動議。慣例提出致謝動議的立法會內務委員會主席梁君彥,昨日於總結發言時表示,此次致謝動議共用了31小時47分鐘,正如民調所指最多受訪者關注房屋問題,立法會在房屋發展規劃用了最多的時間討論,長達7小時59分鐘,其次為經濟發展,達7小時47分鐘。他又說,經過3日辯論後,今屆立法會稍後會討論如何進一步完善安排致謝動議措辭及政策劃分。

劉慧卿屈政制「交白卷」

會上,多名反對派議員借題發揮。民主黨主席劉慧卿揚言,施政報告空洞無物,當中僅以兩個段落的極短篇幅,交代未來5年的政制改革,儼如「交白卷」,說明政府毫無誠意落實普選。工黨李卓人則聲稱,政府指會在適當時候就政改展開諮詢,簡直是空話,質疑特區政府正等待中央政府「發落」,然後硬推方案「大石砸死雞」,務求快刀斬亂麻。

民建聯譚耀宗說,社會很多聲音質疑立法會「以鬧人為樂」,反對派更不斷攻擊及侮辱梁振

反對派借題發揮 否決致謝動議

總票數40:28 地區直選反對派18:建制派16

英,希望來年香港可以「家和萬事興」。民建聯葉國謙指,歡迎政府提出取消區議會委任議席,期望政府盡快以人口推算,檢討區議員數目及劃界,又建議政府加強宣傳「一國兩制」,避免被人扭曲及斷章取義。

李慧琼稱反對派對人不對事

民建聯李慧琼說,新屆政府施政舉步維艱,先是「三司兩副司十四局」架構重組被拉倒,及後更在短時間內走過「倒梁三部曲」,反對派更是前所未有負面尖酸批評施政報告,認為大家已經「對人不對事」。民建聯譚耀宗又說,民建聯支持2017年一人一票選特首,但反對特首候選資格愈簡單愈好,否則市民無從可選。

工聯會王國興寄語大家以香港市民利益為重,放下成見建設香港,「特首在『落台聲』中上任半年,反對派要鬧嘅都鬧晒。究竟人生有幾個10年?希望大家『求大同、存大異、創大利』,讓香港可以休養生息,集中力量解決積存的深層次矛盾」。

經民聯林健鋒認同,政府當務之急解決深層次矛盾,雖然未必可以一步登天,但仍然要滿足市民的願望及利益,緩和社會氣氛,做到民生經濟不可偏廢,先有穩健基礎,為政改方案達成共識。

致謝動議縱有共40票支持(功能組別24票加上地方選區16票),但在反對派控制的地方選區未能過半數(16:18),遭到否決。



譚耀宗說,社會很多聲音質疑立法會「以鬧人為樂」。



王國興希望眾議員「求大同、存大異、創大利」。



李慧琼批評反對派已經「對人不對事」。



林健鋒稱要先有穩健基礎,才可為政改方案達成共識。



施政報告致謝動議案,在反對派借題發揮下,遭到否決。

林太稱行政立法毋須對抗

林鄭月娥表示,雖然行政立法各司其職,但兩者毋須對抗。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨日繼續辯論新一份施政報告的致謝動議。政務司司長林鄭月娥強調,特首及政府非常重視行政立法關係,雖然行政立法各司其職,但兩者毋須對抗,政府今後會繼續不分黨派,盡量爭取立法會的最大支持,與立法會建立良性互動夥伴關係。律政司司長袁國強強調,施政報告法治部分絕非空洞的言辭及承諾,相反維護法治不應有過分的大動作,否則會出現反效果,政府定會堅定不移維護核心價值、法治及司法獨立,期望社會勿以施政報告內的字數及先後次序,衡

量政府施政決心。針對議員質疑政府今年不派發政策政綱,是企圖避過議員監察,林鄭月娥發言時澄清,在政府公布政策後同日,各個政策亦分別發放24份合共268頁的政策文件,與過往的政策政綱大致相同,務求便利社會明白相關政策進度,而非逃避立法會議員監察。她重申,施政報告表明政府無法一步解決各項深層次問題,但仍然要踏出第一步,政府設立多個委員會集思廣益,這個施政作風亦是重視包容及尋求共識的香港精神。

最下月提撤區會委任草案

政制及內地事務局長譚志源說,明白議員希望政府盡快啟動政改的憲制程序,但政府當務之急是處理迫切的民生問題,今後必定會預留足夠時間,讓社會討論及完成相關法律程序。他又指,當局將會檢視下屆區議會民選議員數目,預料最快3月前向立法會呈交有關取消區議會委任議席的草案;而為保障不同性傾向人士免受歧視,目前政府正考慮設立新平台,加強和持份者溝通並展開研究。

公務員事務局長鄧國威表示,特首已承諾下個財政年度增加人手,並會考慮前線人員的工作需要,不會「肥上瘦下」,同時亦會鼓勵部門檢視工作流程,避免架構過分臃腫。對於非公務員合約員工問題,鄧國威重申,他會提醒部門首長因應市場情況提供薪酬,令合約員工安心工作,保持工作在市場的吸引力,合約員工亦可應徵公務員職位,如果引入「直通車」安排,將剝奪有意加入政府人士的機會。

民政事務局長曾德成說,政府決定向區議會下放工作及責任,並每區預留一億元設立社區重點項目計劃,由區議會積極倡議,政府及立法會負責把關,確保計劃公平透明,最終用得其惠及社群。

袁國強:釋法符法規體系

袁國強發言時說,政府一直堅定不移維護核心價值、法治及司法獨立,社會不應該以施政報告的字數及先後次序,衡量政府決心。他強調,維護法治不應有過分大動作,否則會出現反效果。袁重申,律政司請求終審法院根據《基本法》第158條及普通法原則,考慮向全國

貧窮線擬計入息中位數一半

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)訂立貧窮線是特首梁振英領導的特區政府一個突破,政務司司長林鄭月娥昨日在立法會透露,扶貧委員會傾向以家庭入息中位數一半作為貧窮線,但并不代表政府會向收入低於貧窮線的人士或家庭自動提供補助。

貧窮線非直接與福利政策掛鈎

林鄭月娥昨早出席立法會致謝議案扶貧、福利、人口政策、教育及人力事務環節,回應議員發言時,交代了扶貧委員會的工作進度,她透露委員會成員傾向以家庭入息中位數的一半制訂貧窮線,但并不代表政府會向所有

收入低於貧窮線的個人或家庭自動提供補助,因為這個簡單的劃線方法有局限,例如單以住戶收入為標準沒有計算資產,又例如在統計上亦會永遠有一部分人士被界定為貧窮。

林鄭月娥補充:「反過來說,某些組群即使住戶收入稍高於貧窮線亦會因他們的特別需要而獲得政府提供的補助。」

林太進一步指,這個只計算收入的貧窮線簡單易明,合乎國際主流做法,更是有力的工具去量度貧窮人口,識別、鎖定不同的群組,進行持續監察。林鄭月娥預期委員會能在今年內制訂貧窮線。

麥齊光擬任港大兼職講師

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)前任行政長官及政治委任官員離職後工作諮詢委員會,已為前發展局局長麥齊光在2012年7月離開政府後擬擔任的工作給予意見。麥齊光擬受聘於香港大學為兼職講師。

諮詢委員會認為,麥齊光在遵循委員會所提出若干意見的前提下,離職後擬擔任的工作不會構成任何潛在的利益衝突。諮詢委員會亦不預期有關工作會引起負面公眾反應或公眾觀感。

在考慮每個個案時,諮詢委員會均會參考有關前任政治委任官員所提供的資料、有關政策局或辦公室的評估,以及政治委任官員離職後工作指引所訂明的提供意見標準。

議員不分黨派 讚「施政」重環保

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英在施政報告中提出多項改善空氣質素措施,例如斥資100億資助運輸業界更換舊款柴油貨車,及要求遠洋輪船泊岸轉油。施政報告的環保政策得到來自建制派、反對派的議員認同,商界(第二)議員廖長江讚揚報告中環保措施大手筆而且十分進取,公民黨黨魁梁家傑也表示樂見政府投金錢改善空氣質素。但航運交通界議員易志明指,業界認為資助額不夠吸引,是「政府出波油,業界出雞」,特別是年邁車主難以負擔更換新車的費用,政府推出計劃等於強迫提早退休,申領失業救濟。

立法會昨日繼續辯論《施政報告》致謝議案,在第四部分討論到環境、衛生、食物安全及環境衛生、民政事務時,多位議員稱讚施政報告中的環保政策,廖長江表示,從這份施政報告中首次可以感受到政府在環保方面的決心和承擔:「今次一連串建議軟硬兼施,可謂大手筆兼十分進取,我對這些政策表示歡迎。這些是全民皆受惠的德政。」

梁家傑稱,很高興看到黃錦星將錢放在改善空氣質素上,期望很快看到政府透過實地政策將新思維落實,相信社會也有共

識支持政府。梁繼昌、莫乃光也分別表示,政府對環保政策有目標、有路線圖,環保尤其是空氣質素的政策方向正確。

易志明憂換車令業界負擔重

但自由黨易志明就表示,計劃會為業界帶來沉重經濟負擔,甚至影響日後生計,業界不能接受。他又指,行內很多車主和司機已年逾五六十歲,用了大半生才供完一部貨車,可以自力更生養活家人,強制換車令這批年邁車主提早退休,步向結業,製造更多失業領取救濟個案,增加社會問題。

葛珮帆促將院增產科

另外,多位議員都批評政府在改善公營醫療服務方面交白卷,民建聯葛珮帆指,公營醫療系統存在不少問題,但施政報告沒有着力解決,例如將軍澳醫院不提供婦產科服務,要居民跨區分娩,促政府盡快處理。工聯會麥美娟就指,政府沒有解決現時長者醫療券制度將長者按年齡分等級的問題,要求政府將領取醫療券的年齡由70歲降至65歲甚至60歲。

CY展誠意 與民主黨晉早餐

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官梁振英昨日早上邀請民主黨立法會議員,在禮賓府共晉早餐。民主黨主席劉慧卿於會後透露,於會中向梁振英提出,如果與反對派合作,應該在籌劃政策時多諮詢他們,特別是在政策未推出前,先作諮詢,相信有利政策順利通過。民主黨亦會於下星期與財政司司長曾俊華會面,反映對預算案的意見。

梁振英上任後曾多次邀請全體立法會議員會面,唯不少反對派均缺席會面。梁振英昨日早上再度展現誠意,邀請民主黨立法會議員共晉早餐。劉慧卿於會後指出,雙方談論過房屋、貧窮及政改方面的問題,亦曾向梁振英提問,是否視反對派為敵人,她透露,梁振英聽到問題後展露笑容,但沒有透露梁振英的相關回應,只叫記者問梁振英。但她批評,現時梁振英對反對派不夠友善。

劉慧卿又說,在會面期間批評施政報告各方面都未能回應市民訴求,很失收,其中解決房屋問題的力度不足,只是用前行政長官蔣經國提出過的方法,指應從勾地表或其他方法,增加土地及房屋供應。至於反對派最關注是政改問題,她認為要盡快落實普選。

黃錦星:確保換車資助用得其所

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)環境局局長黃錦星出席立法會辯論致謝議案,回應有議員要求增加更換舊式商用柴油車資助額時,強調要確保100億元公用得其所,向不購買新車的車主發放三成津貼並不公平。他亦承諾,會加強與廣東省政府探討推動泊岸轉油工作,間接改善香港空氣質素。

污者自付 業界有責同承擔

黃錦星指,當局已經考慮了過去業界對自願換車計劃的批評,新計劃提供更大彈性,增設了劃車津貼的選擇,不購買新車也可取得新車價三成資助對車齡較短及較低排放的車主並不公平,亦不符合污染者自付的原則,強調向購買新車車主提供較高的特惠資助是合理的安排,「希望大家明白,100億元是一筆非常大的公帑,我們要確保用得其所;而且污染者自付的原則,業界有責任作出共同承擔」。

另外,黃錦星也回應了多位議員的建議,承諾會與廣東省政府加強探討推動泊岸轉油的工作。

港大民研「民情指數」78.9

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)港大民研計劃昨日發表的民情指數顯示,以1月27日計,量化香港市民對香港社會情緒反應的最新「民情指數」為78.9,比1月初下跌2.9。而組成「民情指數」的「政評數值」為85.3,比1月初下跌4.4,而另一成分的「社評數值」因為沒有更新調查所以維持不變,為84.9。

今日香港天氣預測

2013年 2月2日 星期六

初時大致天晴,日間漸轉多雲。晚間有幾陣雨及薄霧

氣溫: 19°C-24°C 濕度: 75%-95%

潮濕: 00:09(1.9m) 13:05(1.7m)

潮退: 06:26(0.7m) 18:30(1.0m)

日出: 07:02 日落: 18:12

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數: 35-80

空氣指數: 中等至偏高

路邊監測站*

污染指數: 105-120

空氣指數: 甚高

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
北京	-7°C	3°C	天晴
上海	11°C	15°C	密雲
香港	20°C	22°C	天晴
廣州	13°C	14°C	有雨
成都	7°C	16°C	多雲
重慶	9°C	13°C	有雨

未來四日天氣預告

查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
3/2(星期日)	17°C-20°C	80%-95%	多雲
4/2(星期一)	18°C-21°C	80%-95%	大致多雲
5/2(星期二)	19°C-23°C	80%-95%	短暫時有陽光
6/2(星期三)	18°C-23°C	80%-95%	短暫時有陽光

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
倫敦	2°C	7°C	有雨
巴黎	8°C	10°C	有雨
東京	10°C	19°C	有雨
紐約	2°C	3°C	多雲
悉尼	13°C	21°C	驟雨